

为了防止嫌疑人驾车逃跑,刑警孙艳峰勇敢地站在疾速行驶的三轮摩托车前,伸出双臂拦截,却被丧心病狂的嫌疑人撞断左臂,他忍着疼痛扑向嫌疑人……

单臂擒凶 他站成一堵墙

□记者 陈永团 通讯员 何强 文/图

赤手空拳 擒拿歹徒 英勇负伤

孙艳峰在刑警大队的外号叫“拼命三郎”,在抓捕犯罪嫌疑人时,他总是身先士卒,曾多次与死神擦肩而过。他身上的多处伤疤都是与犯罪嫌疑人搏斗时留下的。每次受伤回来,警队的同事都说:“为什么受伤的总是你?”孙艳峰总是一笑了之。

2012年11月12日夜,孙艳峰和3位同事在西华县城区巡逻时,在外环路上发现了一辆可疑的商务车,一名嫌疑人正拿着抽油机偷油。孙艳峰第一个跳下车冲了过去,嫌疑人发现后赶紧上车,嫌疑人的同伙开着车往周口中心城区方向逃窜。

孙艳峰和同事开车追赶,见嫌疑人往路上撒阻车钉,孙艳峰和同事就在公路上走S形躲阻车钉。嫌疑人看这招不行,就把车门打开,拿着油枪往孙艳峰的车上喷柴油,孙艳峰和同事还是紧追不舍。当追到周口中心城区建设大道中段的时候,嫌疑人的车突然抛锚了,孙艳峰和同事赶紧追了上去,车上3名嫌疑人见无处可逃,就拿着钢管、撬杠从车下来,暴力拒捕。狭路相逢勇者胜。孙艳峰带领同事赤手空拳冲了上去,经过一番搏斗,3名嫌疑人刘某、刘某某、普某某被成功制服。收兵的时候,见孙艳峰一瘸一拐地上了车,同事才发现孙艳峰的右腿膝盖被犯罪嫌疑人的钢管打伤了。后来,经过近两个月的调养,孙艳峰的右腿才恢复正常。

凌晨抓“油耗子” 右臂骨折

2014年2月份,西华县西华营镇永登高速林楼服务区多次发生停放的货车柴油被盗案件,且受害人反映犯罪嫌疑人手持砍刀和钢管,殴打发现油箱被盗的林楼服务区保安及货车司机,手段极为凶残。为打击抢劫、盗窃团伙的嚣张气焰,西华县公安局领导高度重视,成立了由孙艳峰等刑警大队精干力量为主的专案组,专门负责侦办此类案件。

孙艳峰多次带领刑事技术人员勘察现场,带领侦查员调取监控录像。经过近半个月的艰辛工作,他们终于锁定了嫌疑车辆车牌号码,并查到该嫌疑车辆的活动轨迹。原来,这伙人从鹿邑县境内上高速公路,在服务区实施抢劫、盗窃行为后,再窜至开封陈留上高速公路,之后,犯罪嫌疑人再从开封陈留上高速公路,从鹿邑下高速公路逃走。为了不打草惊蛇,孙艳峰带领专案组民警开始了在林楼服务区十多天的“守株待兔”,都是从头天晚上10点等到第二天凌晨4点。

6月24日凌晨2时许,嫌疑车辆果然再次来到林楼服务区作案,孙艳峰立即用对讲机通知所有民警准备实施抓捕。就在民警慢慢向嫌疑车辆靠拢的时候,被犯罪嫌疑人发现,该伙犯罪嫌疑人加大油门准备逃窜。这



医生在为孙艳峰诊断伤情

时,孙艳峰所在的设伏车辆就在嫌疑车辆的正前方,眼看犯罪嫌疑人就要逃出设伏范围,孙艳峰来不及多想,命令司机开车冲上去撞停嫌疑车辆。两车相撞后,嫌疑车辆被截停。这时,其他设伏车辆也冲了上来,犯罪嫌疑人见状立即弃车四下逃窜,被设伏的民警抓获。然而,两车相撞后,孙艳峰的右胳膊当场被撞断,其头部和面部被撞破,血流不止,当场昏迷。当同事把他从车上抬下来的时候,他的第一句话是“人抓到没有”。之后,孙艳峰被迅速送到医院,经检查,其右臂为粉碎性骨折。

被撞伤左臂 忍痛单手擒嫌犯

2017年4月份,西华县公安局刑警大队一中队接群众报案,称该县西华营镇某村发生一起入室盗窃伤害案件。该案件后被省公安厅列为重点督办案件。西华县公安局局长张宗锋和主管刑侦的副政委房敬峰对此案高度重视,指示刑警大队一定要对此案件紧盯不放,不惜一切代价破获此案。

案发后,孙艳峰立刻组织民警研究分析案情,经过数十天的工作,嫌疑人逐渐浮出水面。但由于嫌疑人反侦察能力较强,民警多次与之失之交臂,孙艳峰抱着“不破楼兰誓不还”的态度,带领刑警大队一中队全体民警,晨起夜征,追踪锁迹。

经过大量侦查工作,孙艳峰及同事于2017年6月25日再次锁定嫌疑人踪迹。当日下午4点,孙艳峰和一中队指导员方昭带领民警张保国等人驱车赶往太康县,在太康县现李村发现嫌疑人周某。当时,周某乘一辆蓝色大架三轮摩托车疑似在等人,孙艳峰见状,一边带领民警掩护身份,以免惊动嫌疑人,一边紧急布施抓捕路线。

就在这时,嫌疑人周某好像察觉到什么,欲骑三轮摩托车离开,孙艳峰担心失去最佳抓捕时机,就只身站在三轮摩托车前伸出双手试图拦截,丧心病狂的嫌疑人驾驶三轮摩托车加速向孙艳峰撞去,欲冲破防线逃离现场。孙艳峰来不及多想,当即用自己的身体挡住了高速撞来的三轮摩托车,周某见状想扔下三轮摩托车逃跑,孙艳峰一个前扑将其紧紧按倒在地。突然,孙艳峰感觉左胳膊

疼痛难忍,他迅速用右胳膊将嫌疑人控制住。控制嫌疑人后,同事发现孙艳峰左胳膊脱臼,右腿有大面积撞伤,就劝其尽快去医院治疗,但孙艳峰坚持以案件为首要任务,先将周某带回执法办案中心再去医院治疗。后经医院诊断,孙艳峰为左肩胛骨脱位伴骨折,右腹部肋骨第八根骨折。

铁血硬汉 愧疚家庭未尽责

在事业和家庭的天平上,刑警的选择永远倾向于前者。在工作中力求完美的孙艳峰说到对家庭的付出时总是满怀歉疚:“我在这方面做得不够完美。”

由于刑侦工作的特殊性,案件一来,办案人员都要义无反顾地踏上征程,这一走,可能是三五天,也可能是十天半月,甚至是更长时间。每次孙艳峰出差回来,不管多晚,年幼的孩子都会亲昵地赖在他的怀里,和他疯一会儿,舍不得离开他。在孩子的成长过程中,他这个父亲基本上没尽到什么责任,这一直是他心底的痛,总觉得亏欠了孩子。甚至有一次他去幼儿园接孩子,竟然不知道孩子在哪个班级。

在他的小家庭里,妻子蒲艳丽奉献得太多了,照顾年幼的孩子、包揽全部的家务……妻子通情达理,更理解他的工作。妻子总是温柔地对他说:“我既然选择了警察当丈夫,就会永远支持你的工作,就是希望你工作时不要太忘我,也多想想我和孩子。”

2016年9月份,在处理一起刑事案件时,孙艳峰的手机处于关机状态,当凌晨一点多开机时,收到老家父亲发来的多条短信:“你妈突发急病,请速回!”当孙艳峰连夜赶回家中,67岁的母亲却永远闭上了眼睛。自古忠孝两难全。想起连母亲最后一面都没有见到,眼前这个身高1.83米、浑身是伤都没有流过眼泪的铁血硬汉眼中流下了泪水……

当了11年警察,有人问他:“累吗?”孙艳峰说:“如果让我重新选择,我还会选择警察这个职业。”追求事业终不悔,为民奉献心自甘。一路走来,孙艳峰不改初衷,他要在刑警的道路上继续跋涉,尽心、尽力、尽责,用一腔赤诚,擦亮警徽,铸就辉煌。



图为孙艳峰在抓捕现场

核心阅读

6月25日下午,在办理一起省公安厅督办案件时,西华县公安局刑警大队一中队中队长孙艳峰被丧心病狂的嫌疑人驾驶三轮摩托车撞倒,导致左臂骨折,他忍着疼痛,用曾经负伤骨折的右臂紧紧按住嫌疑人,和随后赶来的几名同事一起将嫌疑人抓获。6月28日下午,在医院病房内,记者见到孙艳峰。经了解,11年的刑警生涯,孙艳峰在执行任务中总是身先士卒冲在最前面,左右胳膊多处骨折,右臂内的钢板去年才取出来,右腿也曾严重受伤。他不是铁人,他只是一名有血有肉的普通警察,却用鲜血和汗水谱写了一曲铁血硬汉的动人乐章。“我不后悔选择警察这个职业,等我养好伤,有了案件,我还会冲上去,刑警就是干这活儿的。”病床上,身体虚弱的孙艳峰说出来的话却那么斩钉截铁!

人物档案



孙艳峰,男,汉族,1980年9月出生,一级警司警衔,现任西华县公安局刑警大队一中队中队长。2006年参加公安工作以来,忠于职守,爱岗敬业,埋头苦干,默默奉献,始终坚持在与犯罪嫌疑人作斗争的第一线,在同事们的协助下,先后办理案件近2000起,抓获犯罪嫌疑人400余名,先后两次荣立个人三等功。